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Instrukcja do gry

Przygotowanie do gry
W ramach gry klasa powinna pracować w około 4-osobowych drużynach. Zastanów się ile takich drużyn będzie w Twojej klasie. Każda drużyna powinna otrzymać zestaw zadań w kopertach oznaczonych przypisanym im kolorem (lub symbolem), zestaw zadań:
· Karta 1 - Labirynt i Karta 2 - Tabela (wydrukowane na jednej kartce)
· Zadania 1-5, wraz z załącznikiem (załącznik nr 1 należy wydrukować i powiesić w widocznym miejscu w klasie)
w 6 kopertach, w jednym kolorze - każdy element zestawu powinien być w osobnej kopercie.

Wydrukuj tyle zestawów zadań ile jest drużyn. Następnie każde zadanie umieść kopercie. Do przeprowadzenie gry będą potrzebne koperty: po 6 kopert w tylu kolorach ile jest drużyn, tak by każda drużyna mogła rozpoznać swój zestaw. Koperty z zadaniami powinny mieć nadane numery (numery znajdziesz przy opisie zadań).

Dodatkowo przygotuj kopertę.kartkę z gratulacjami, którą wręczysz po drużynie, która ukończy zadanie 5.

Przebieg gry 
· Przeprowadź wprowadzenie:
Niestety, mimo wielu wysiłków i apeli ekologów mieszkańcy Ziemi nie przejęli się postępującymi zmianami klimatycznymi. Jest rok 2100, wzrost temperatury przekroczył 3°C, co prowadzi do kolejnych nieodwracalnych zmian.
Wasza klasa ma możliwość cofnąć się w czasie do 2021 roku i sprawdzić, co można zrobić, by nie dopuścić do katastrofy klimatycznej. Rozwiązując kolejne zadania dowiecie się, co konkretnie, zgodnie z programem Europejskiego Zielonego Ładu muszą zrealizować nie tylko rządy światowe, ale też i Wy jako mieszkańcy, by nie dopuścić do nieodwracalnych zmian klimatycznych.

· Wręcz każdej drużynie pierwszą kopertę, z kartami: Labirynt i Tabela.
· Zaproś grupy do rozwiązania labiryntu. Rozwiązanie labiryntu prowadzi grupę do pierwszej koperty (w kolorze grupy) z liczbą 82 w której ukryte jest pierwsze zadanie




karta 1 to labirynt, odszukaj drogę do wyjścia i przeczytaj jaki jest numer następnej koperty:
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2 karta: Tabela - wykorzystajcie ją w zadaniu nr 2, 3 i 5:
W waszej klasie macie następującą strukturę transportową uczniów i roczną emisję dwutlenku węgla:
	Liczba osób w klasie:
	25
	Roczna emisja CO2 na jeden pojazd [kg]*
	Roczna emisja CO2 z transportu klasy [kg]

	Liczba osób przychodzących do szkoły pieszo:
	5
	0
	0

	Liczba osób korzystających z komunikacji miejskiej (pokonują około 200 km miesięcznie):
	5
	65,70 kg
	328,5 kg

	Liczba osób dojeżdżających rowerami:
	5
	0
	0

	Liczba osób dojeżdżających samochodem, gdzie jest tylko kierowca i 1 pasażer (pokonują średnio 200 km miesięcznie):
	10
	861,40 kg
	8614 kg

	
	
	RAZEM:
	8942,5 kg


* na podstawie: http://tarnogrod.oze.eurzad.eu/?page_id=79


Zadanie 1    (koperta z liczbą 82)

82 to liczba łączna liczba inicjatyw w 10 kluczowych obszarach działania, które mają przyczynić się do realizacji zakładanych celów redukcji emisji CO2 z transportu i mobilności.
Zanim jednak poznacie główne obszary działania dowiedzcie się jak w 2018 roku wyglądała wielkość emisji CO2 w Polsce i jaki udział w tej emisji miał transport.
W 2018 r. w Polsce wielkość emisji CO2 wyniosła około 337,71 milionów ton*. W tej emisji spalanie paliw kopalnych wyniosło 92,3%, wśród emisji ze spalania paliw, udział transportu to 20,7%. 
· Ile dokładnie wyniosła emisja CO2 z transportu w zaokrągleniu do pełnych setek tysięcy? 



Jest to wielkość która musi być bezwzględnie zredukowana. Rozwiążcie wszystkie zadania, a dowiecie się o ile. Poszukajcie w sali koperty z uzyskanym wynikiem, a poznacie pierwszą wskazówkę: cele w obszarze zrównoważonej mobilności, które muszą osiągnąć kraje europejskie do 2050 roku aby zapobiec nieodwracalnym zmianom klimatycznym oraz kolejne zadanie.

* obliczenia na podstawie KRAJOWEGO RAPORTU INWENTARYZACYJNEGO 2020 





Zadanie 2 (koperta z liczbą 64 500 000)


Notka informacyjna:
Ograniczanie emisji CO2 zostało ujęte w 3 głównych celach: zrównoważona mobilność, inteligentna mobilność oraz elastyczna mobilność.
Cele wyznaczone do roku 2030 to:
· na europejskich drogach użytkowanych będzie co najmniej 30 mln bezemisyjnych samochodów
· 100 europejskich miast będzie neutralnych dla klimatu
· bezemisyjne statki morskie będą gotowe do wprowadzenia na rynek

Zadanie:
Zgodnie z wytycznymi zapisanymi w Europejskim Zielonym Ładzie do 2030 roku w użyciu ma być 30 mln zeroemisyjnych samochodów osobowych oraz 80 tys. zeroemisyjnych ciężarówek. Oznacza to, że około 10% samochodów jeżdżących po Unii Europejskiej to będą samochody zeroemisyjne.
Przyjmijcie, że w Waszej klasie (Tabela nr 2) liczba samochodów zeroemisyjnych będzie proporcjonalnie taka sama jak w Unii Europejskiej.
· O ile zmniejszy się roczna emisja CO2 z transportu w Waszej klasie?


· Obliczcie wielkość emisji CO2 po tej zmianie:


Zapiszcie wynik w kilogramach, przyda się Wam do rozwiązania kolejnego zadania. Koperta oznaczona wynikiem tego zadania podanym w tonach w zaokrągleniu do pełnych jedności da Wam kolejną wskazówkę oraz informacje dotyczące działań UE na rzecz zatrzymania zmian klimatu (odp. 8 ton)
(Obliczenia na podstawie: autobaza.pl)




Zadanie 3 (koperta z liczbą 8)

Notatka informacyjna:
Kolejnymi celami do zrealizowania do 2030 roku są:
· kolejowe przewozy ekspresowe w całej Europie podwoją się
· planowane podróże zbiorowe o zasięgu poniżej 500 km powinny być neutralne pod względem emisji dwutlenku węgla
· zautomatyzowany transport zostanie wprowadzony na dużą skalę

Zadanie:
Obecnie jeszcze nie macie możliwości korzystania z neutralnego pod względem klimatu transportu publicznego. Niestety część uczniów w klasie musi dojeżdżać do szkoły samochodem, ale okazało się, że mieszkają bardzo blisko siebie i mogą jeździć do szkoły razem (carcooling).

Przypomnijmy sytuację Waszej klasy (Tabela 2):
· 1 uczeń przyjeżdża do szkoły samochodem zeroemisyjnym,
· następnych 9 korzysta z przejazdu samochodami, w których są jedynymi pasażerami.

Widząc, że Wasze dotychczasowe działania na razie nie przyniosły dużych zmian w emisji CO2, cztery osoby w klasie umówiły się, że będą razem dojeżdżać do szkoły korzystając z samochodu zeroemisyjnego. Obliczcie ile tym razem udałoby się rocznie zaoszczędzić emisji CO2.




Poszukajcie koperty z wartością zaoszczędzonej emisji CO2 w zaokrągleniu do pełnych setek. 



Zadanie 4 (koperta z liczbą 2600)

Notatka informacyjna:
do 2035 r.:
· duże bezemisyjne samoloty będą gotowe do wprowadzenia na rynek

Zadanie:
Wasza klasa chce wyjechać na wycieczkę do któregoś z krajów Unii Europejskiej. Większość osób w klasie początkowo opowiedziała się za transportem samolotowym. Na szczęście przypomnieliście sobie, że przecież nie macie do dyspozycji bezemisyjnego samolotu. Przygotowaliście zestawienie kosztu klimatycznego dla różnych typów transportu.

Oszacujcie poziom emisji CO2 dla Waszej wycieczki w zależności od wyboru środka transportu (autokar, pociąg, samolot):
· długość trasy: 800 km
· liczba pasażerów: 25 osób

Poziom emisji CO2 w gramach obliczamy w następujący sposób - liczba pasażerów x liczba kilometrów x wskaźnik z tabelki.
· koszt dla pociągu:
· koszt dla autokaru:
· koszt dla samolotu:
Obliczcie o ile procent uda Wam się zredukować emisję CO2, gdy zamiast samolotu wybierzecie podróż pociągiem? Wynik podajcie w zaokrągleniu do pełnych procentów.




Kolejne zadanie znajdziecie w kopercie oznaczonej liczbą będącą wagą emisji CO2 w kilogramach dla autokaru w zaokrągleniu do pełnych setek.








Zadanie 5 (koperta z liczbą 1400)

Notatka informacyjna:
Według Europejskiego Zielonego Ładu do  2050 r.:
· prawie wszystkie samochody osobowe, furgonetki, autobusy, a także nowe pojazdy ciężarowe będą bezemisyjne
· kolejowy ruch towarowy podwoi się
· powstanie transeuropejska sieci transportowej (TEN-T), która będzie szybka oraz zrównoważona ekologicznie.
· emisja CO2 z transportu zostaje zredukowana o 90% w stosunku do poziomu wyjściowego.

Przejrzyjcie wszystkie działania podjęte przez Waszą klasę w czasie gry, sprawdźcie jak bardzo udało Wam się obniżyć emisję CO2 poprzez różne działania.
Ostatnie zadanie jest najtrudniejsze… zaprojektujcie dalsze “działanie” w Waszej wirtualnej klasie tak, by osiągnąć oczekiwany spadek emisji CO2 z transportu o 90%.

Emisja początkowa:  8942,5 kg
Jaka może być maksymalna emisja CO2 waszej klasy, by spełniała ona warunek Europejskiego Zielonego Ładu? Obliczenia:


Obliczcie o ile procent udało Wam się zmniejszyć emisję CO2 działaniami z zadań 2-3?




Zaproponujcie, co możecie jeszcze zrobić, by zredukować emisję CO2 do pożądanego poziomu. Przeprowadźcie odpowiednie obliczenia.





Jeśli udało Wam się zredukować emisję CO2 do odpowiedniego poziomu pokażcie swoje propozycje nauczycielowi. 





Załącznik nr 1
Tabela z emisją CO2
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Koperta z gratulacjami:

Brawo!
Udało Wam się ograniczyć emisję CO2  z transportu. Pamiętajcie, że Wy również macie wpływ na zatrzymanie zmian klimatycznych. Zacznijcie od dziś.

  	ZADANIE 
  ZADANIE INTERDYSCYPLINARNE NR. 4 „CZYM JEST ZRÓWNOWAŻONA PRZESTRZEŃ DO ŻYCIA”, KLASY VII-VIII
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Emisje dwutlenku wegla z transportu pasazerskiego

Pomimo wielosci istniejacych srodkéw transportu wybér wariantu o najnizszym poziomie
emisji nie zawsze jest prosty. Jednym z miernikéw naszego wptywu na Srodowisko jest
poziom emisji CO, w przeliczeniu na jeden pasazerokilometr.
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Uwaga: Poziom emisji CO, obliczany jest jako szacunkowa ilos¢ CO, na pasazerokilometr. Wzigto pod
uwage rézne rodzaje transportu, przyjmujac dla celéw oszacowania Srednig liczbe pasazeréw kazdego
rodzaju transportu. Wraz ze wzrostem liczby pasazeréw w pojezdzie zwieksza sie réwniez catkowity
poziom emisji CO, dla danego pojazdu, przy czym emisje w przeliczeniu na pasazerokilometry s nizsze.
Jako szacunkowg wartos¢ emisji dla statku zeglugi krajowej podano 245 g CO,/km, przy czym w tym
przypadku dostepnos¢ danych jest wcigz nieporéwnywalna z innymi rodzajami transportu.

Zrédto: Oszacowania opieraja sie na danych pochodzacych z bazy danych TRACCS (2013) oraz na wskazniku TERM 027.
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